

# 中国当代文学中的情感休闲文化景观研究

晏 红

(江西农业大学南昌商学院, 江西 南昌 330044)

**摘要:** 休闲, 是人自在的生活方式, 是自由体验及享受生命的舒适状态。休闲文化景观是休闲活动更高层的目的和归属。情感主题与人的生存理想密切相关, 从爱情休闲文化景观、亲情休闲文化景观和民族情休闲文化景观中展现出人类更高层次的生存理想。

**关键词:** 中国当代文学; 情感休闲文化景观; 生存理想

中图分类号: I207.42

文献标识码: A

文章编号: 94047-(2016)01-056-04

## 引言

“休闲”(leisure)源于法语, 后者又取自希腊语的skole和拉丁语的scola, 意为“休闲”和“教育”, 也就是说, 在休闲中通过娱乐活动提高思想文化水平。亚里士多德认为休闲是“不需要考虑生存问题的心无羁绊”<sup>[1]</sup>, 是一种从容的心态和忘我的境界, 休闲与审美是对于人类生活品质评价的标准和理想的规定。瑞典皮普尔认为, 休闲实质是人的一种平和、宁静的精神状态<sup>[2]</sup>。休闲文化景观是生活理念的表达, 是对安逸自由状态的心灵期待, 蕴含着人对理想状态的追求, 是人们的生活从单一贫乏转入丰富多样的具体表现, 在这一过程中, 休闲主体能够感受到生命的自由和快乐。但更深层次意义是追求并达到一种理想的人生境界, 以及在经济、社会、生活中达到与精神需求的和谐统一, 最终实现休闲主体的人生理想和心理目标。查理思·波瑞特比尔认为, 休闲审美是“以欣然之态做心爱之事”<sup>[3]</sup>。杰弗瑞·戈比则认为休闲是“从文化环境、物质环境和外在压力下解放出来的一种相对自由的生活, 它使个体能够以自己喜爱的本能地感到有价值的方式, 在内心之爱的驱动下, 为信仰提供一个基础。休闲文化不止是寻找快乐, 也要寻找生命的意义”<sup>[4]</sup>。情感是人对客观事物是否满足自我需要而产生的态度体验, 如幸福、美感、喜爱等; 而个体情感喜、怒、忧、思等与社会情感有很

大联系。爱情、亲情、爱国情感会给主体带来有各种各样的情绪感受。由于现实局限, 主体的情感需要常常得不到满足, 而情感休闲文化从物质、身体层面为休闲主体带来畅快之感, 并使休闲主体在文化、精神层面得以满足, 使人达到平静安逸、脱离局限、身心自由的状态。本文以张洁、迟子建、孙犁的作品为主, 对当代文学中的情感休闲文化景观进行研究, 从爱情休闲文化景观、亲情休闲文化景观、民族情休闲文化景观角度解读出寻求精神寄托, 升华自我价值的人生理想; 追求温热和睦, 达到心灵归属的人生理想; 追求平静安逸, 实现民族独立解放的生存理想。

## 一、游刃于爱恨情仇——情感休闲文化景观

情感是文学中永恒的主题。在独特的环境下, 七情六欲, 爱恨情仇蕴含着复杂的人生理想。困苦艰难生活中, 休闲文化能够克服残酷的现实阻隔, 为心灵带来慰藉, 使个体得到身心宽娱, 并且, 使个体实现更高层次的人生理想和生命追求。(1)爱情中的休闲文化景观。爱情通常是异性间对彼此的爱慕之情, 是热切而持久的渴望之情, 人们在坚贞中传递思绪, 获得心灵的宽慰。(2)亲情中的休闲文化景观。当情感的参与者扩至各个家庭或社会成员, 这种情感网络逐渐构成亲情世界, 人们在和睦中表达友爱, 获得生活的温馨。(3)民族情中的休闲文化景观。一个民族整体或是其中每个个

体对自身存在的认同感和归属感，形成整体或成员间的关爱之情，人们在祖国家庭中找寻价值认同，升华个体情感。

### （一）爱情中的休闲文化景观：分合离别中坚守忠贞

春雨秋风、白云明月，是爱情的美好；山无棱，天地合，才敢与君绝，是爱情的伟大。爱情不屈于世俗沉浮，纯洁无暇、绚丽似锦。诗意图表达展现出在残酷现实中追求内心和精神完美无瑕的人生理想，人们追求理想、善美的爱情，歌颂执着和忠贞爱人。（1）在分离中寻找甜蜜。陈雪认为，张洁塑造了一批因爱而活的人物<sup>[5]</sup>，如《爱，是不能忘记的》中的钟雨，《方舟》中的梁倩、柳泉和荆华，《祖母绿》中的曾令儿，《无字》中的吴为等。《爱，是不能忘记的》描述了爱情和婚姻并不同在的矛盾现象。知识女性钟雨与老干部一生痴情相恋，而老干部不得不娶救命恩人的女儿为妻。他和钟雨真切的爱情受到现实、伦理的压迫和折磨，他们只得把对彼此的爱深藏于心底。现实的苦痛和辛酸并没有磨灭二人对爱情的理想，面对现实中不能实现的情感，他们选择依靠精神情感的享受，以此远离现实纷扰，脱离世俗束缚，使自我的内心在生活和精神上都找到了寄托和慰藉。二人在爱情中执着坚持，在婚姻责任前不越雷池，在伦理道德下控制自我。他们渴望爱情，反抗愚昧落后的道义观念，自由追逐真挚情感，对爱情忠贞不渝，以此获得情感满足和心灵寄托。（2）在奉献中实现自我。《祖母绿》中的曾令儿，反右时因保护恋人左威而被划为右派，被发配到偏僻小城，她离别前主动委身于爱人，在20年的苦难人生中，她先被定性为右派，又因是未婚母亲被视为离经叛道、伦理不容，她忍受政治歧视，承受分离折磨。但所有的痛苦都没有让她放弃对爱情的忠贞，她将对爱情的渴望和对爱人的思念转化为科研动力，最终取得巨大成就。20年的苦难经历使她身心成熟，精神蜕变，曾令儿的爱情也随之得到升华，对爱情的期盼和追逐让她重新找回自我，获得人们的认可，她跨过人生另一高度，淡化爱恨情仇，拒绝怜悯施舍，在坚韧中收回爱情，达到豁达之态。

寻求精神寄托，升华自我价值的人生理想。

#### （1）憧憬美好未来，期盼理想爱情，对爱情的追

求和信仰矢志不渝。钟雨与老干部，不顾现实带来的痛苦和折磨，坚守爱情，追随内心感受，不惧怕艰难阻挠，在柏拉图式的情感中获得寄托和慰藉。二人忠贞不渝，但又绝不违背道德伦理，他们在打破传统禁锢的同时，赋予内心情感自由，表现出伟大爱情的无拘之态。（2）牺牲奉献自我，不惧苦痛折磨，为价值的重塑和提升坚定不移。曾令儿如飞蛾扑火般为爱奉献，用女性弱小的身躯托起爱情，面对他人的歧视和封建的迫害，曾令儿最终藉着对爱情的向往和对爱人的忠贞找回自我，并以爱情的力量重新获得事业成功。苦难的经历塑造了坚强的曾令儿，使她重新获得社会的尊重，同时也重塑了自我。她看透世俗情感，在追逐爱情的同时升华了自我理想，在为爱奉献中提升了个体价值。

### （二）亲情中的休闲文化景观：悲惨世界中温婉犹存

温馨和温暖是对亲情美好的诠释。亲情具有温婉的融和之美，人们常因种种艰辛磨难体味人间丑陋与至美。亲情能够改变和抵抗悲凉残酷的现实，为人谋求一丝生存希望的同时，也为其生活带来丰富感悟。生活的变化无常、人性的贪婪丑恶、社会的衰败堕落，使亲情融入人生，浸入心灵。（1）苦涩中的温热构建。迟子建的小说常使人感到温暖，以一种温馨之感融入人们内心，让灵魂深处的温情泛起涟漪。其作品充满浓厚的人性温暖，如同冰冷现实中一杯给予内心慰藉的热茶，如同一道穿透黑暗的希望之光。方守金认为，迟子建的小说充斥着“对辛酸生活的温情表达”<sup>[6]</sup>。这种温情体现在亲友之间、底层民众日常生活的细节中，看似平凡的人际关系却包含着淳朴的亲情，让冰冷无助的人们得到难得的温馨，抚慰人心。张守海、任南南<sup>[7]</sup>，李会君<sup>[8]</sup>，叶知秋<sup>[9]</sup>等细致全面地分析了迟子建文中的温情之光，认为温情以最常见的亲情形式表现出来。亲情让人感受到温馨，温馨源于苦涩残酷的现实，但亲情给予人们希望的温热，使人们在苦涩现实中求闲作乐，脱离痛苦，浸入理想。亲情以一种最为平凡的方式，却创造了最为充实的慰藉感。如《童话》中，小主人在姥姥、姥爷、二姨、小舅面前表现得调皮、娇憨、可爱，对世事懵懂天真，儿童这些行为其实是展现了一家人其乐融融的亲属关系，用儿童的快乐情绪来表现温馨和睦的家庭氛

围。迟子建通过对父女之情的描写，特别是父亲去世后，女儿时常回忆与父亲的丝丝回忆，以此表达出对亲人的思忆，以及对家庭完整的渴望和对亲情的依恋。《雾月牛栏》中，宝坠被继父失手撞昏在牛栏上，自此丧失记忆，成为弱智儿。继父受到道德上毁灭性的打击，也给母亲带来巨大的身心煎熬。继父深怀负罪感，千方百计弥补过失，最后在欲砍断牛栏时饮恨死去，用生命完成忏悔，留下永久思念。温馨最终融化了坚冰，亲情传递温热。

(2) 苦难中的温馨普照。亲情温暖着社会底层的百姓，以人性之光照亮其艰辛生活。亲情为漂泊他乡、艰苦谋生的人们带去勇气和信念，让他们心怀度过难关的力量，在孤独无助时，成为他们的引航灯。如《盲人报摊》中的盲人夫妻，依靠在街头读报来赚取微薄收入，维持清贫生计。生活虽艰难困苦，但他们始终相依为命，相濡以沫，用亲情之光温暖彼此，在寒冷的街头为爱人提供温热，这微薄但珍贵的亲情之光，为他们传递着生存的希望，使他们在艰苦的生存环境中，仍得其乐。《亲亲土豆》中的泰山和李爱杰的爱情超越生死，现实的艰难困苦，使这对农民夫妻的甜蜜爱情逐渐升华成为战胜死亡的坚固亲情，以真切之情感染对方。用诗意构建亲情世界，用和谐之美描绘温暖人间<sup>[10]</sup>。

追求温热和睦，达到心灵归属的人生理想。

(1) 和谐温情，浓郁亲情，在悲凉中创造温暖。亲情用轻盈、朴实、和谐减少生活中的艰辛，使人融洽和睦、互帮互助。《踏着月光的行板》中的王锐与林秀珊为赚钱分居两地，面对城市生活的排挤和物质的匮乏，夫妻两人依旧坚守内心对爱人的忠贞，用彼此间的真诚与爱意温暖着充满寒意的生活。二人用真诚与爱意温暖冰冷对方，能够拥有彼此便是温情所在。《布基兰小站的腊八夜》中的下岗工人刘志，与年幼的儿子豆瓣在山谷夹板房中生活。尽管艰辛困难，但父子俩相依生活，用亲情温暖彼此。如《亲亲土豆》中身患绝症的泰山，为给妻儿留钱，带病在田间劳作。妻子忍着心痛，让泰山享受最后的温馨。(2) 追忆温馨，怀念亲人，在回忆中重温幸福。《断肢太阳下的蜻蜓》中的双腿残疾男孩，回忆着童年身体健全时和父亲游泳嬉戏的快乐经历，展现出男孩和父亲之间亲密的父子亲情。这种亲情让残疾男孩忘记痛苦，能够在父爱

的照料下坚强乐观的生活。又如《原始风景》中，作者怀念过世的父亲，回忆父爱的温馨。《重温草莓》中，父亲的去世让“我”和母亲悲痛欲绝，每天只能借草莓酒麻醉度日，并在梦到父亲的过程中重温亲情，传递父女之间的感人亲情、铭心的记忆、永恒的寄托。

### (三) 民族情中的休闲文化景观：残酷战争中祖国大爱

抗战文学不以描写残酷的战争为情节主线，而是着眼于解放区人民的日常生活和人生百态，歌颂人民的乐观和坚忍。他们积极抗战，以胜利的希望和决心释放情感，达到内心安逸，以勇敢坚韧、乐观向上的精神映射出民族品质。李展认为，孙犁抗战文学具有美学特征，带有革命的健康爽朗的明媚色彩之美<sup>[11]</sup>。(1) 艰苦抗战中的勃勃生机。孙犁的《荷花淀》以清新优美之态表现出各解放区人民维护家国的决心和必胜信心，生动书写了战区人民在抗战生活依然能够怀有轻松乐观心态，在保卫家园的过程中实现个人情感的升华。《白洋淀纪事》、《村歌》、《铁木前传》中白洋淀和大运河地区聪明勇敢，勤劳纯朴、坚贞美丽的农村妇女，如水生嫂、合欢、碧桃、望日莲、秀梅、一丈青大娘、双眉、红桃等抗日英雄女性展现出人性和人情之美，她们不仅要担负家庭重任，还会成为抗击侵略的主力军，大敌当前，毫不胆怯，忍辱负重，坚忍自信，谱写下抗战背后欢乐的赞歌。《一天的工作》中为革命运送铁轨的孩子；《山里的春天》中逐渐支持革命的抗属等展现出人民鲜活的生命之态。战争生活已不是磨难和折磨，人民顽强的生命力散发出勃勃生机，在保卫家园、捍卫祖国中悠闲自适。(2) 悠悠水畔旁传递大爱。《蒲柳人家》的望日莲和何满子的姑侄情，爷爷何大学问、奶奶一丈青同孙儿的骨肉情，何姐和郑整儿的儿女情，在国难面前，逐渐成为一种超越个体情感的民族大爱，这些情感由于爱国主义，变得更加坚实，为抗战生活带来慰藉，为英雄儿女带来力量。《荷花淀》、《嘱咐》中，水生夫妇的夫妻情，在保卫家园，抗击侵略中融于民族大爱。水生深夜归来向妻子告别，水生嫂忍痛送别丈夫，丈夫前线抗日，妻子照顾家庭，夫妻小爱升华为祖国大爱。他们坚强乐观，相信中国必胜，面对侵略倔强不屈，是水生

夫妇坚持斗争的精神动力，他们在保家卫国的过程中实现个人价值，使自我内心豁达畅快。战区人民的小爱和民族大爱融为一体，人民甘愿忍受困苦、离别之痛，在争取民族解放，保卫祖国中获得惬意安慰。

追求平静安逸，实现民族独立解放的生存理想。战争让很多人在现实中失去了赖以生存的家园，这些“流浪儿”苦苦追寻安逸生活和精神家园。（1）在颠沛流离中构建安逸家园。战争使人们身体疲惫，心灵流离，他们失去土地、身体和精神归属。抗战时期的人民渴望找到心灵归宿，在民族大爱中找寻个体归属，让流离失所的心灵安定平和。土地是人们一直寻找的精神家园，《荷花淀》和《风云初记》等表达出民族生存理想，是放大的个体生存理想。战区人民牺牲家庭的小爱，为民族解放、国家兴亡甘愿忍受战争折磨和家破人亡，追求祖国和民族大爱，中国人民为保卫祖国，甘愿承受任何牺牲，只为守护国土和心灵。（2）在动荡不安中期盼安逸之所。残酷抗战让人民迸发出爱国力量，个体追求以人民为载体升华为民族追求，是保家卫国根本、朴素的民族情感，是伟大、正义的民族能量，是坚韧、自信的民族信仰。战区内人人皆兵，在侵略者面前，中国人民筑起一道坚硬的城墙，用血肉之躯抵挡侵略，这种与生俱来的民族意识，是维系中华民族的精神纽带，这种朴实、平凡的情感散发出愉悦和希望，人民以喜悦之情抒发高尚的民族生存理想。

## 二、总结

本文从部分当代文学作品中归纳总结出，第一，分合离别中坚守忠贞的爱情休闲文化景观：在分离中寻找甜蜜；在奉献中实现自我；第二，悲惨世界中温婉犹存的亲情休闲文化景观：苦涩中的温

热构建；苦难中的温馨普照；第三，残酷战争中祖国大爱的民族情休闲文化景观：艰苦抗战中的勃勃生机；悠悠水畔旁传递大爱。从中分别展现出，第一，寻求精神寄托，升华自我价值的人生理想：憧憬美好未来，期盼理想爱情，对爱情的追求和信仰矢志不渝；牺牲奉献自我，不惧苦痛折磨，为价值的重塑和提升坚定不移；第二，追求温热和睦，达到心灵归属的人生理想：和谐温情，浓郁亲情，在悲凉中创造温暖；追忆温馨，怀念亲人，在回忆中重温幸福；第三，追求平静安逸，实现民族独立解放的生存理想：在颠沛流离中构建安逸家园；在动荡不安中期盼安逸之所。

## 参考文献

- [1]马惠娣,刘耳.西方休闲学研究述评[J].自然辩证法研究,2001,(5):45—49.
- [2]李爱军,陈曦.休闲美学研究综述[J].韶关学院学报(社会科学版),2009,(8):1—3.
- [3]皮普尔.休闲:文化的基础[M],1952:103.
- [4]杰弗瑞·戈比.你生命中的休闲[M].昆明:云南人民出版社,2000:9.
- [5]方守金.论迟子建小说的温情表达[J].钦州师范高等专科学校学报,2002,(2):1—2.
- [6]张守海、任南南.冻土的温情——迟子建小说创作的诗意图写[J].黑河学刊,2004,(6):21—35.
- [7]李会君.迟子建文学写作的温情美学观[J].美学艺术,2010,(5): 24—28.
- [8]叶知秋.从缕缕晨曦到满天曙色——解读迟子建小说诗意图和近年温情表达的变化与深化[J].珠海城市职业技术学院学报,2006,(3):12—16.
- [9]赵婷,王宁.中国小说的休闲文化景观研究[J].北京社会科学,2015,(9):98—104.
- [10]李展.孙犁抗日小说研究[J].复旦大学硕士论文,2008.

[责任编辑、校对：王军利]